

今日定海



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

中共舟山市定海区委机关报

2023年11月 星期三
第2265期 本期4版 1 农历癸卯年九月十八

舟山市定海区融媒体中心主办

经济运行回升向好

前三季度我区实现地区生产总值493.42亿元同比增长6.8%

激情奋斗 海洋经济高质量发展

本报讯(记者 韩地枰 陈炳群 通讯员 徐波 文/摄)今年以来,定海大力推动“八八战略”走深走实,深入实施三个“一号工程”和“十项重大工程”,坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,着力推动经济高质量发展,生产需求稳步恢复,转型升级持续推进,经济运行整体回升向好。

经初步核算,前三季度全区实现地区生产总值493.42亿元,按可比价格计算,同比增长6.8%。分产业看,第一产业实现增加值17.64亿元,同比增长7.7%;第二产业实现增加值161.48亿元,同比增长9.5%;第三产业实现增加值314.30亿元,同比增长5.4%。

供给端稳中有进

前三季度,定海区农林牧渔业总产值22.81亿元,同比增长8.8%,增幅比上年提高1.0个百分点。行业结构看,全区以渔业和农业为主,其中,渔业产值占比最高,达70.7%;农业产值占比次之,为18.8%。前三季度,全区水产品产量16.87万吨,同比增长14.5%,其中远洋捕捞产量16.04万吨,同比增长15.6%。全区蔬菜播种面积4.31万亩,同比增长2.8%;蔬菜产量5.52万吨,同比增长2.9%。

工业是国民经济的主体和增长引擎,工业稳则经济稳。今年以来,随着一系列稳增长、强实体、扩内需政策逐步显效,定海区工业经济运行总体保持了恢复向好的发展态势,在外部环境复杂多变的情况



下展现出强劲韧性。前三季度,区本级实现规模以上工业总产值382.99亿元,同比增长12.2%。实现规模以上工业增加值79.23亿元,同比增长13.2%。“从主要行业看,七大主要行业增加值‘齐增长’。”据区统计局工作人员分析介绍,定海区主要行业支撑有力,但增速有所回落。石油化工业较去年同期基数较高,且处于原材料调整的过渡期,在上半年高速增长的基础上增速有所放缓,实现增加值29.33亿元,同比增长20.1%。船舶修造业在重点企业的拉动下,实现增加值16.69亿元,同比增长10.3%,两大行业合计拉动规模以上工业增加值10.2个百分点。水产加工业国内市场

需求提升叠加海外市场开拓情况良好,回暖明显,前三季度增加值同比增长11.6%;机械制造业形势好转,增加值增速由负转正,前三季度机械制造业增加值同比增长2.0%。值得一提的是,定海区服务业延续向好态势,十个门类行业“七增三降”,其中,居民服务修理和其他服务业、文化体育娱乐业、租赁和商务服务业、房地产业同比实现15%以上的增长幅度,分别增长67.4%、44.0%、28.8%、17.4%。在港口方面,前三季度,全区完成港口货物吞吐量16021.34万吨,同比增长2.8%。从主要货种看,煤炭类同比增长25.1%,石油及天然气同比增长15.9%,粮油类同比增长3.4%,金属矿石、矿建材料分别同比下降7.3%、23.2%。集装箱吞吐量快速增长,实现190.50万标箱,同比增长35.5%。金融方面,9月末,全市金融机构本外币存款余额2318.00

亿元,增长13.0%。金融机构本外币贷款余额2842.16亿元,增长15.1%。

需求端韧性彰显

全区社会消费品零售总额195.06亿元,同比增长5.3%,较上半年回落了3.7个百分点。分行业看,限上批发业、零售业销售额分别增长14.5%、5.6%,限上住宿业、餐饮业营业额分别增长5.9%和11.9%。限额以上社会消费品零售总额54.37亿元,同比增长1.6%,分产品类型看,衣食行三类主要商品,限上服装、鞋帽、针纺织品类零售额同比下降7.3%,粮油、食品类零售额同比增长14.4%,汽车类零售额同比下降4.6%。

▶下转第2版

在推进共同富裕中先行示范

□张占斌

习近平总书记考察浙江时特别强调,浙江要在推进共同富裕中先行示范,为谱写中国式现代化浙江新篇章指明了前进方向。党的二十大全面阐释了中国式现代化的理论体系,认为实现全体人民共同富裕是中国式现代化的中国特色。深刻领悟党的二十大精神和中国式现代化理论体系,需要全面学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神,从理论深度和实践推进度两个维度来理解全体人民共同富裕,更好贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,使全面建设社会主义现代化国家的战略稳步推进。

一、谱写中国式现代化浙江新篇章的时代重任

中国式现代化理论体系只有作用于新时代中国的发展,才能转化为巨大的物质力量,才能被检验为颠扑不破的真理。同样,实现全体人民共同富裕的中国式现代化,不能只停留在理论层面,必须与中国发展现实产生联系,理论走向实践,推动马克思主义中国化时代化开辟新的境界。

2021年,党中央、国务院印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》;浙江省委、省政府及时制定并通过了《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》,与国家卫生健康委、国家体育总局等部委签署高质量发展建设共同富裕示范区的相关合作协议,积极为全国共同富裕先行探路。截至2023年9月,浙江已公布高质量发展建设共同富裕示范区三批试点名单,设置首批60个共同富裕实践观察点,从区县到乡镇街道、村(社区),囊括企业、社会组织、公共服务机构,多领域、多维度、多视角观测共同富裕示范区建设中的鲜活变化。

习近平此次考察浙江,提出了“在推进共同富裕中先行示范”的要求,体现出党中央对中国式现代化浙江新篇章寄予了很高的期望。这是因为浙江不仅拥有先行示范的重要条件,还拥有先行示范的比较优势。首先,浙江具有在推进共同富裕中先行示范的政治实践优势。“八八战略”实施20年来,浙江充分发挥本

省优势,干在实处、走在前列、勇立潮头,体制机制优势进一步增强。“八八战略”包含了全体人民共同富裕的核心思想和基本路径,为浙江在推进共同富裕中先行示范奠定了实践基础。其次,浙江民营经济较为活跃,对外开放程度较高,社会主义市场经济体制相对完善,数字经济发展走在前列。这些经济基础优势,为浙江在推进共同富裕中先行示范提供了经济支撑。最后,浙江在经济发展的进程中注重协调和平衡,城乡发展一体化程度较高,社会差距相对较小,社会治理效能提升较快,为在推进共同富裕中先行示范增添了社会民生优势。总而言之,“在推进共同富裕中先行示范”不仅是新发展阶段浙江的重大历史机遇和重大政治任务,更是党中央对浙江奋力谱写中国式现代化浙江新篇章的时代重任。

二、构建全体人民共同富裕的体制机制

浙江全面贯彻落实“在推进共同富裕中先行示范”的重要要求,需要构建扎实推进全体人民共同富裕的体制机制,巩固好现有成果,稳步推进各项重要任务。构建扎实推进全体人民共同富裕的体制机制,需要深刻领悟“全体人民共同富裕”的时代命题,把握浙江特色和全国共同富裕普遍性之间的关系,全面调动共同富裕的动力、活力和凝聚力。

一是从概念上来审视全体人民共同富裕,更好地聚焦做大“蛋糕”,率先构建实现高质量发展的体制机制。

▶下转第2版

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

幸福花儿朵朵开

——“文廊乡见”系列报道三

□记者 陆晗瑜 张旭东
通讯员 王思涵

走进白泉镇河东村,村委会旁的墙绘十分醒目,上面展示着一张张笑脸,或是年迈的老人,或是年幼的孩童,或是风华正茂的青年……“这些都是我们村民,他们的笑容就是我们工作的最大动力。”河东村党总支书记、村委会主任阮定定在一旁笑着对记者说。

近年来,随着城乡融合发展,特别是定海实施“暖吞”文化生态旅游共富工程以来,河东村的发展梦想在脚踏实地的探索与实践一步步照进现实。乡村发展为了谁?又该依靠谁?河东村给了我们一个答案。

村干部积极破难题

初秋清晨,沿着宽阔平坦的公路前往河东村,两旁树木茂密、远方山色苍翠,一座名为园山园的盆景主题公园逐渐展现在眼前。进入园内,千姿百态的盆景散落四周,白皮黄杨、红山茶、腊梅、真柏等树种绿意盎然。

蜿蜒曲折的石板路上,村民林正卡漫步观赏。“我在河东村住了几十年了,最近周末的时候,我经常会和孙子孙女一起来这里走走,因为这里环境好,我们看着非常舒心。”

然而在林正卡的记忆里,这片土地原来却一直是村里的抛荒地,数年来野草肆意生长,环境脏乱,

是村里的“老大难”。“全靠我们村干部动脑筋,这里一下子就变干净、变好看了。”在林正卡看来,“抛荒地”变成了村中一景,这一变化离不开村干部的积极破难题。

乘着东海百里文廊开放吸引社会企业入村的东风,河东村积极与社会企业接洽,通过邀请绿化企业入村,对该地块进行了出租绿化,并建设成为了具有高经济价值与观赏价值的盆景主题公园,为村庄环境“美颜”“提气质”,将其打造为了河东村绿水青山间的又一新名片。

眼下的河东村正在进行热火朝天的建设。在园山园附近,河东村对一批闲置农田和荒地进行了清理,计划种植一批芍药花种,将更多抛荒地打造为具有艺术观赏价值的风景地,吸引更多的市民游客前来游玩打卡,并尝试探索苗木经济在村中发展的更多可能,为推动村庄可持续发展筑牢根基。

村民参与乡村建设

“你看,院子里这几个草棚子是我们自己搭起来的,客人们可以在这里用餐。”近日上午,看到跨进家门口的一对亲子游客,河东村陈家家院的屋主陈国舟热情地迎上去,兴致勃勃地向他们介绍着老屋的新变化。

白墙黛瓦的房子、古朴典雅的陈设和精致的休闲区,让陈国舟的生活环境变得更舒适、更惬意,也让陈家大院的客流更加旺盛。

“现在订餐每周能有两、三桌,我们还陆续购买轿子、黄包车等道具,让游客在老屋里体验中式婚礼等传统文化。”陈国舟说,“我们现在能这样做,放到以前是想都没想过。”在河东村,不只是陈国舟,有越来越多的村民在观念上发生了转变,并开始主动参与到乡村建设中来。

“乡村的发展要靠基层党组织的引领,也需要村民的积极性与主动性”,河东村党总支书记阮定定说,“只有村民们把村里的事当成自己的事,乡村才能建设好”。

自定海实施“暖吞”文化生态旅游共富工程以来,河东村对老宅老屋进行了修复保护,搭建起乡村建设与发展的平台,并鼓励村民主动进行合理利用,不仅让老屋旧貌焕新颜,也为河东村带来关注和人流,激活了河东村的文旅活力。目前,河东村正在东海百里文廊沿线寻找机遇,鼓励村民开设民宿,进一步带动河东村集体经济发展,让乡村发展跑出“加速度”。

共建共享助村发展

“这家店快装修好了,再过去两家是奶茶店,马上就要签约了……”在河东村的新地标“嗨青春集河街”,河东村党总支书记阮定定正在与工作人员一起统计“嗨青春”集装箱商铺的入驻情况,落实商铺建设进度。

“商铺设计成‘集装箱’完全是一种突破性的尝试,我们村人才队

伍的年轻化支撑了这一想法的落地。”阮定定说,近年来,河东村的“90后”与“00后”越来越多,他们有想法、有干劲、有活力,全程参与了商铺的规划设计与方案实施,为河东村的发展贡献了青春力量。

除了年轻化的人才队伍,开始有越来越多村民自发地加入到商铺的建设中。目前,22间商铺已经出租了11间,其中4间由村民租用。“我们村民也是村庄的一份子,刚好有这个机会,我们也想出一份力。”河东村村民叶建军说,商铺开始招商后,他第一时间报了名,现在租用了其中一间商铺售卖早餐。增进人民福祉是基层治理的出发点和落脚点,“嗨青春”集装箱商铺的建成将为部分村民提供收益,解决村民老龄化后的就业问题。

近年来,河东村立足区位优势,多渠道盘活村集体经济。公开招商出租闲置土地,打造网红点吸引人流,村民的幸福感和获得感大大增强。未来,河东村将以基层党组织为引领,抓牢人才队伍建设,同时积极引导村民参与到乡村共建共享当中,让村民们的日子过得红红火火。



扫码看视频

各地各部门持续开展 安全生产隐患大排查大整治



本报讯(记者 倪妮)连日来,各地各部门持续深入开展安全生产隐患大排查大整治专项行动,督促落实安全生产责任,确保辖区安全生产。

区交通运输局重点排查辖区“两客一危”企业、驾培行业、维修企业等,检查水上客渡运企业、场站的船舶设施维护、救生设施配置等情况,将各类隐患排查在萌芽状态,对排查出的问题要求第一时间落实整改。同时,联合交警部门对主干道加强巡查频次、力度,重点查处、打击未取得危险货物运输许可资质的车辆运输危险货物等违法违规行为。

市市场监督管理局东塘分局深入开展安全生产隐患大排查行动,执法人员对辖区船舶修造企业、项目工地、螺杆企业等单位特种设备运行情况进行全方位检查,并向使用单位了解特种设备作业人员的登记建档、定期检验、应急救援等管理制度执行情况,严防各类特种设备事故发生,确保特种设备安全运行。

城东街道针对辖区沿街店铺数量较多的情况,联合消防、公

安、城管等部门分区块、分组推进沿街店铺安全检查,仔细查看煤气、消防设备,以及厨房、仓库、逃生通道等是否按照规定,及时指出发现的问题,并开展“回头看”,促进问题及时整改。

环南街道集中开展高层住宅建筑消防安全检查,对高层住宅建筑中的疏散通道、安全出口、自动消防设施、火灾报警系统等进行检查,同时督促物业服务企业严格落实消防安全责任。该街道还重点检查了船舶修造、渔业船舶、水上交通等重点领域。

昌国街道围绕消防安全与城市运行领域,深入沿街店铺,着重检查餐饮行业燃气安全,并发动“小哥驿站”外卖小哥志愿者参与其中。针对出租房、沿街店铺、加油站、文保点等重点场所,该街道积极排查消防隐患,做到发现一处、整改一处,把隐患消灭在萌芽阶段。

盐仓街道紧盯船舶修造领域安全生产风险,对船舶修造企业的动火作业、有限空间作业、高空作业等情况进行全面检查,查看企业安全生产责任落实情况,对于发现的问题要求及时整改到位。检查人员还现场叮嘱船企负责人提高安全生产意识,严格落实各项规范制度。

▶下转第4版